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Σόφια: Παρουσιάστηκε το βιβλίο-σταθμός για 
την “Αστική Κατάσταση της Βουλγαρικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας”
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Βουλγαρίας

Με την παρουσία του Πατριάρχη Βουλγαρίας κ.κ. Δανιήλ
, Ιεραρχών της Εκκλησίας της Βουλγαρίας, εκπροσώπων του 
κράτους και της ακαδημαϊκής κοινότητας πραγματοποιήθηκε 
το απόγευμα της Τρίτης, 10 Σεπτεμβρίου, η παρουσίαση του 
βιβλίου της Καθηγήτριας της Νομικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Φιλιππούπολης “Παϊσιος Χιλανδαρινός” και 
νομικής συμβούλου του Πατριαρχείου Βουλγαρίας, Μαρίας 
Κιόσεβα, με τίτλο: «Αστική Κατάσταση της Βουλγαρικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας». Για το βιβλίο μίλησε, μεταξύ άλλων, ο 
Μητροπολίτης Περιστερίου κ. Γρηγόριος, ο οποίος βρέθηκε 
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στη γειτονική χώρα με αφορμή την εκδήλωση. 

Η παρουσίαση έλαβε χώρα στη Μεγάλη Αίθουσα της Βουλγαρικής Ακαδημίας. Στον 
χαιρετισμό του ο Προκαθήμενος της εν Βουλγαρία Ορθοδόξου Εκκλησίας 
αναφέρθηκε στην προσωπική του γνωριμία με την Καθηγήτρια κ. Κόσιεβακαι στην 
ανεκτίμητη συμβολή της για τα δίκαια της Εκκλησίας της Βουλγαρίας.

“Είμαι μάρτυρας των αγώνων της για την 
Εκκλησία μας”
“Στα δύσκολα χρόνια του σχίσματος ο Μητροπολίτης Νευροκοπίου Ναθαναήλ είχε 
στραφεί στη Μαρία Κιόσεβα για νομική υποστήριξη – με την ευλογία του 
Πατριάρχη Μαξίμου – έτσι ώστε να προστατεύσει το νομικό καθεστώς της Ιεράς 
Συνόδου της Εκκλησίας της Βουλγαρίας, καθώς και το νόμιμο δικαίωμα της 
Εκκλησίας της Βουλγαρίας να προστατεύσει την ιδιοκτησία της καθώς ναοί είχαν 
καταληφθεί από σχισματικούς”, ενθυμήθηκε ο Μακαριώτατος.



“Εδώ και είκοσι τέσσερα χρόνια είμαι μάρτυρας των ανιδιοτελών, θυσιαστικών 
αγώνων της Μαρίας Κιόσεβα για την υπεράσπιση των συμφερόντων της 
Εκκλησίας, για την αποσαφήνιση του νομικού καθεστώτος και την προστασία της 
Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας, για την οικοδόμηση μιας συνολικής νομικής 
στρατηγικής για τον τόπο και τον ρόλο της στο βουλγαρικό νομικό σύστημα”, 
τόνισε.



“Οι γνωμοδοτήσεις της με την ιδιότητα της νομικού συμβούλου της Ιεράς 
Συνόδου, οι οποίες είναι πολυάριθμες, υπήρξαν πάντα σημαντικές για την 
Εκκλησία μας”, πρόσθεσε για τη νομική κατάρτιση της Καθηγήτριας Κιόσεβα. 
“Ο ρόλος της στη νομική υπέρβαση του σχίσματος είναι πολύ μεγάλος, ο ρόλος 
της στην υπεράσπιση της Ορθοδοξίας ως παραδοσιακής θρησκείας στη 
Βουλγαρία, σύμφωνα με το πνεύμα και το γράμμα του βουλγαρικού Συντάγματος, 
είναι επίσης ουσιαστικός”, υπογράμμισε.



Κατά την εκδήλωση, η οποία διοργανώθηκε υπό την αιγίδα της Ιεράς 
Μητροπόλεως Σόφιας, αναγνώστηκε χαιρετισμός του Προέδρου της 
Δημοκρατίας της Βουλγαρίας, Ρούμεν Ράντεφ, ο οποίος τόνισε την υψηλή 
συμβολή της κ.. Κιόσεβα στον νομικό πολιτισμό της χώρας.



Η παρουσίαση
Στη συνέχεια πραγματοποιήθηκε η παρουσίαση του βιβλίου για το οποίο μίλησαν 
οι: Σεβ. Μητροπολίτης Γρηγόριος (Παπαθωμάς), Καθηγητής Κανονικού Δικαίου στη 
Θεολογική Σχολή Αθηνών, ο Γιανάκι Στοίλοφ, Λέκτορας της Νομικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Σόφιας “Άγιος Κλήμης της Αχρίδας” και στη Νομική Σχολή 
Φιλιππούπολης “Παϊσιος Χιλανδαρινός”, Ιερομόναχος Αθανάσιος, επικεφαλής του 
Ιδρύματος “Κληρονομιά της Ιεράς Μονής Ζωγράφου”, και η Κοσμήτορας της 
Νομικής Σχολής Φιλιππούπολης, Ντανιέλα Ντόντσεβα.

Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο θεολόγος και επιμελητής του βιβλίου,
Δρ. Αλεξάντερ Σμοτσέφκι.



Ο Σεβ. Μητροπολίτης Περιστερίου είπε ότι το βιβλίο μπορεί να χωριστεί σε 
τρία μέρη: θεολογικό, νομικοθεολογικό και νομικό. “Αποκαλύπτει τη σχέση 
Εκκλησίας και Κράτους, πώς αλληλεπιδρά η Εκκλησία με το περιβάλλον της και 
πώς η Εκκλησία υπερασπίζεται τα δικαιώματά της έναντι άλλων θρησκειών”, 
πρόσθεσε. Ο Μητροπολίτης κ. Γρηγόριος απευθυνόμενος στους Βούλγαρους 
πολιτικούς είπε με σιγουριά ότι η Μαρία Κιόσεβα συνέβαλε στις καλές σχέσεις 
Εκκλησίας και κράτους στη Βουλγαρία και στην αρμονική συνεργασία τους.



Ο Καθηγητής κ. Στοίλοφ συνεχάρη τη συγγραφέα για την ακαδημαϊκή της 
κατάρτιση, λέγοντας ότι αυτή είναι η πρώτη σύνθετη, μονογραφική μελέτη του 
νομικού καθεστώτος της Βουλγαρικής Ορθόδοξης Εκκλησίας και ότι το βιβλίο 
ξεφεύγει από τα όρια της νομικής επιστήμης, και η ίδια η Καθηγήτρια Κιόσεβα 
αποτελεί παράδειγμα συνεπούς πίστης και ανιδιοτελούς υπηρεσίας προς όφελος 
της Bουλγαρικής Εκκλησίας.



Ο Ιερομόναχος Αθανάσιος περιέγραψε την συγγραφέα ως ενδελεχή λόγιο και 
άτομο που ζει ενεργά τη ζωή της Εκκλησίας. Αξιολόγησε το βιβλίο ως χρήσιμο 
εγχειρίδιο για δικηγόρους, που στο έργο τους έχουν σχέση με την Εκκλησία και για 
πνευματικούς ηγέτες της ιεραρχίας της Εκκλησίας, που αναπόφευκτα έχουν 
σχέσεις με κρατικούς θεσμούς στο πλαίσιο της ποιμαντικής τους ευθύνης.



Η Καθηγήτρια Ντόντσεβα αναφερόμενη στην ακαδημαϊκή και εκκλησιαστική 
συμβολή της συγγραφέως.

Τελευταία έλαβε τον λόγο η Μαρία Κιόσεβα η οποία ευχαρίστησε όοσυς 
συνέβαλαν στην έκδοση του βιβλίου της. Στο τέλος της εκδήλωσης οι 



παριστάμενοι έλαβαν από ένα αντίτυπο της έκδισης με την υπογραφή της 
συγγραφέως.







Πληροφορίες από το κείμενο της Βεσέλα Ιγνάτοβα

Φωτογραφίες: Βεσέλα Ιγνάτοβα, Πλάνεμ Μιχαήλοφ

 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΕΠΙΣΗΣ: 

Η Εκκλησία της Βουλγαρίας παρασημοφόρησε τον Μητροπολίτη 
Περιστερίου Γρηγόριο
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